

鮑羅廷先生  
演講錄

一九二七年三月印行

# ▲國際情形

(饒君強筆記)

▲在國民黨政治特別訓練班演講

同志們！今天我要先向各位報告一樁好消息，就是昨晚接前敵電報天險的惠城已被我們的革命軍攻下了！

我前次演講的時候，曾對各位說過一句話，就是歐州大戰的結果却止美國得到勝利，各位聽了我這句話一定以為很希奇，其實這並不是一句希奇的話。我們可以看美國在大戰中沒有一些兒損失；但大戰後，得了許多金錢。歐州以前美國國內還是很多內債，大戰後不但內

債沒有了，而且成爲世界每個國家的債權人。若美國要把他借出去的金子通通收回來。我相信至少可使幾國同時破產。美國輪船增加的噸數，超過世界任何一國，他在中國的商業較歐戰前既進步至數十倍，同時我們又可看看戰勝國的英吉利他的商業尤其是在中國的商業却一天一天低落。這都是事實。並不是憑空講的，各位畧加考察一下，便可以明白。

美國擁了這麼多的金子，他要拿到那裡去用呢。第一便向各國投資，首當其衝的，便是中國。但是美國在中國是後至之客，盤據中國佔有種種優越權的，最先有英國，其次有日本。英日兩帝國主義握住了很多不平等條約，佔了很多優越權，均足以保障他在中國商業的發

展。換言之英日的優越權，也就是美國要在中國發展勢力的大障礙。美國既要在中國求發展，所以一定要先消除他的障礙，所以一定要和英日兩大帝國主義大起衝突。他們的衝突我們隨時都可以看見，如此次省港罷工後，香港的美國打那輪船公司竟即時遷到廣州，他的輪船竟直接由斐律賓入廣州。美國商人祇知聽錢，香港的死活，他是一毫不管的。香港的英文報時時很悽慘的叫道：「我們爲什麼不團結起來！」但是美國帝國主義總是始終不理他，這是很明白衝突的事。又如關稅會議問題美國是主張中國關稅自主，英日却堅持關稅協定。這是因爲中國的關稅協定，權足保障先進的英日商業勢力，於美國是沒有多大好處的緣故。他提出關稅自主的口號，一面可限制英日商業的發

展，增長自己勢力；一面可討好中國民衆——裝起親善的面孔。

大家還記得在前月報紙上不是登載香港的英國人開了一次大會，請求倫敦政府出兵來干涉廣州嗎？他們的電報發了很久很久，英政府只回他一聲說：「這個政策是不行的！」香港自我們罷工以後，幾乎弄到他們即時要破產了。爲什麼英國政府受了這樣大的損失，他還不敢出兵來打廣州呢？鴉片戰爭的真正理由不是英國人要強迫中國人同他交易，中國人不肯，如是他就很憤氣即時派兵進攻，強迫通商。現在罷工不是一樣的不同他通商，且現在的中國情形四分五裂，較以前糟得更利害。英國是乘戰勝之威，兩方面的情形較以前是相差得很遠，爲什麼英國人總不敢出兵呢？我們要知詳細的情形，便要把英國來

研究一下。第一當知道英國所以這樣興盛的緣故，他所靠的是工廠中製造的出品，礦山上掘出的礦產，以及航行海面的商船，他國內是沒有農業，他是一個純粹工業的國家，所以有人說他是世界的工廠，世界的商店，都是很恰當的。中國無工業產品止有農產品，所以中國是農業國家。德國的農產品可以自給，工業又很發達，所以是一個農工業的國家。蘇俄同法國都是一樣，不過程度不及德國罷。英國既是工業國家，所以他要靠工業生產以生存，靠工業生產以與各國交換農業生產，英國的工業牛產品運到印度、加拿大，非洲，澳洲，中國等經濟落後的國家以求額外利潤，英國四千萬的產業工人是要靠經濟落後國家的四萬萬人來給他的。換句說話，也就是以前英國四千萬工人的

生產是要供給經濟落後國家四萬萬人的需要。這是大戰前的情形。但

是到了大戰以後，世界的情形既起了大大的變化，我們單舉印度來講

，在歐戰期中，因為交通斷絕，許多必需品都買不到，如是印度的小

資本家便自辦工廠，供給需要，到了現在印度的紡織業，鐵路工程發

達的情形均與大戰前完全不同了。又如香港來講，單就造船工廠來講

，以前香港的商船完全要靠蘇格蘭製造的，現在香港一萬餘工人的船

廠，居然也有了，香港每年製造出來的船，幾乎要多過英國本部所出

的了。其餘各殖民地如加拿大如澳洲非洲的工業發達的情形，都是一樣

。殖民地的工業發達，如是使英國本國的出產不能暢銷，如是令他本

國的工廠倒閉，如是令他本國的失業工人一天一天加多。在中國來講，

英國的商業也日益低落，其原因如下：

英國的商業也日益低落，其原因則不是由於中國工業發達，是因爲另外的政治問題。這個政治問題也很緊要，緩一下再行講及，英國帝國主義自歐戰後因殖民地工業發展，遂令他非常大的經濟打擊，他的商業不得不一天一天低落，所以他現在是自救不暇、那還有力向中國用兵。

英國是工業革命最早的國家，自英國工業革命後，如是各國始繼起改用機器。但是英國工業因爲這個緣故，他的機器，也就是現世最老的機器，德美等國的新進機器工業，一切都是比英國精良完美，機器完美，所以生產力大，生產的物品自然可能價廉物美，多得人家歡迎。英國因爲這個緣故，所以他的工業，遂遠遠趕不上各國，而成爲工業落後的國家。自然英國的工業落後並不是與中國一樣的國家相比。



英國工業除機器落後之外，他產業組織更陷於無政府狀態中，各種實業都散漫而不統一，不能左右世界上各大市場，更不能轉動金融。同時我們看看美國的工業，全國聯絡一氣，煤油，銀行，以及各種實業均併合爲一兩個大托拉斯，聯絡活動，以與外國資本競爭。英國各種實業都分爲幾十個公司，各公司又有公司的意見，如礦業公司全國竟多至六十餘處，在這個情形之下，當然不能與人相競。英國的資本家受了此種打擊，如是他的商業也不能不一天天低落，此是第二種原因。

我們再看看英國帝國主義上面的打擊有沒有方法去補救呢？這又是一個很難解決的問題。因爲英國是最老的工業國家，所以有最老的無產階級，英國的無產階級因爲他有很老的經驗，所以他本身的組織

也是非常好。他們有一定的生活程度。如每週至少要幾多的薪水才能維持生活，他是永永不能減少的。英國工人生活，除美國外比其他各國都好得多，有些邊比美國工人更好。如工人病的時候仍舊照常領薪。英國的工業組織總陷於無政府狀態，但他的工人組織是非常堅固而統一。這是英國國內無產階級的情形。英國的無產階級以前之所以不反對他國內資本家侵畧弱小民族，不起來革命，並不是英國的無產階級特別無良心，是有一個原因。因為歐戰以前英國佔了世界的大市場，銷售他的剩餘生產，以獲得多量的額外利潤。（利潤分兩種，一是利潤，如英國製造的貨物，在英國銷售能獲百分之幾的贏利，此是利潤。但資本家以為這樣利息太少，如是又把他的貨物運到經濟落後國

家的市場去發賣，除消費抵除外，他又要多賺百分之幾十的贏利，此種贏利就是額外利潤，換句話也就是在弱小民族中所吸收的脂膏（）。歐戰之起也就是各國爭銷貨的市場；爭額外的利潤，到了大戰結局，以前英國獨佔的市場，又加現在多幾個帝國主義來競爭了，以前英國獨得的額外利潤，現在不但不能保持其原有狀態，而且要一天一天減少。在英帝國主義獨獲額外利潤的時候，自然英國的資本家能在他多量的利潤當中取出一點錢餘給他國內的無產階級，所以他的無產階級也可以相安無事，由他的資本家去蹂躪弱小民族，甚至於顧目前之利，反去助他的資本家侵畧弱小民族。但是現在的情形既完全不同了，資本家不但不能保持舊有的額外利潤，而且因為不能與第二個

帝國主義相競的緣故，工廠天天要閉，他們要再振起精神與第二個帝國主義相競，所以不能不先向他國內的無產階級進攻，把他舊有的生活費減低下去，并把工作時間增加起來。然後可以維持他的生活，但是英國是工業國家，無產階級的工人是有非常大的勢力，資本家的進攻，他那裡肯隨便放過呢？如是他們便要起來反抗。各位看到報紙上登載英工人罷工的情形嗎？前月是一百餘萬的礦山工人總同盟罷工，就是因為英國的資本家要減少工人工資加多工作時間，工人不應允的緣故，英國的資本家不但是礦山主人想如此對待工人，其餘如器業，機器工業的資本家也是如此。所以自礦山工人總同盟以後，機，工人與海員工人也與他結成三角同盟，如資本家不維持他們舊時生活時，

只有一致罷工對付。英政府對於這事着慌到了不得。因為維持工人生活，工商業又不能與人競爭。照資本家的請求，工人又即時要起革命，目下的辦法只有由英政府先拿出一千萬金磅（約中國銀一萬萬元）交礦山主人，以維持工人生活，此一萬萬元大約可以維持到五個月之舊，由今年十月起可至明年二月之度，但此一萬萬元，是一天天會完的，到了明年二月英國的工商業未必即能勝過其他的帝國主義，爭得久時一樣的額外利潤。那時英政府又有什麼法子來應付呢？且以上的津貼，是維持既有工做的工人，英國現在除此之外，還有二百萬因工廠倒閉失業機器工人——據最近的調查。這些工人都有高深的學問精巧的技術，能製造種種美好的商品，但因爲工廠倒閉，所以至於失業。英

國工人不像中國工人無事情做使肯草草過生活，日間出來行街，晚上躺在馬路上；他的政府若無法安置他，他是要來推倒政府，要起來革命的。如是英政府對此二百萬之失業工人又要在國庫裡每年提出五千萬金磅來維持他們的生活，五千萬金磅並不是小小一個數目，此二百萬工人存有工廠的時候能做出種種商品去換額外利潤，但是現在不但不能生產，而且每年要花二千萬磅去供養他，大家想想英國帝國主義目下所受經濟打擊厲害不厲害呢？英國無法子這樣一月一月二百萬，五千萬，繼續維持下去，那時終要對於工人壓迫，減少工資增加工作時間，試問在生活程度一天天增高的社會中，英國工人能不能應允資本家的條件？不肯的時候，唯有起來革命。將來的問題我們現在且不必

講，目下的大英帝國主義實天天在大恐慌之中，日日要想出法子來應付以防國內的革命，以上的事實，是英國工商業一天天低落第三種原因。至於第四個原因，就是政治問題了。有上面的三種原因，如是便造成第四個原因。殖民地的工業既日益發達，如是各地的資本家，便都想起來要求自治，要求獨立，各殖民地的獨立運動。便又成爲美國很重大的問題。如印度連年要求獨立運動之劇烈，均爲各位所知道的事。其餘如埃及，如中國，則受了民族革命潮流的影響，埃及連年的戰事是鬧得很劇烈，中國的民族革命運動更日益厲害，全國的羣衆運動，大家口號，都是廢除不平等條約。其餘如南非洲，加拿大，澳洲，均因工業日形發達而要求自治，最近的香港大罷工，更使他受了非

常大的損失，從前各殖民地都是他好好的買賣場所，現在通通變成了他的敵人了。英國的工商業受了這些影響，遂不能不一天一天低落，此是第四種原因。

英國受了以上的重大打擊，如是使到他非常憤怒，憤怒之極，便拿起槍來，在上海，沙基，漢口等地向中國人亂打，英國帝國主義這些表示，不是表示他還有力量，實表示他既經軟弱到極，沒有方法抵抗外界的打擊。英國現在好像一隻雄獅，給人打得太厲害了，如是便跑起來，向人亂咬。至於這頭雄獅此回打擊，能不能安存回復，現在我不回答，但許多人都說是得了致命，將使他永永不能恢復！

香港的英國人請求他的祖家出兵干涉廣東，結果始終不見一兵一



卒前來，激得他們非常生氣！英國外交總長張伯倫氏覆電說：你的的損失我也覺得非常痛心；但目下是沒有方法救護你們！就是因爲大英帝國主義得了致命傷的緣故。港政府一面怪他的祖家不理他；一面又想曰籌方法來打廣東。好了現在他打廣東的方法得到了，各位你們知道他打廣東的方法嗎？他打廣東方法不是什麼，就是用陳爛明來搗亂廣東政府。陳爛明爲英國所不敢爲的事，個以爲到了東江，鎖了惠州城門，便可來同國民搗蛋了！殊不知惠州城不一日便被我們完全攻下。叫他即時逃入香港，各位你們知道惠州城是用什麼東西去攻下來的呢？是用一個大炸彈，這個大彈不是別的東西，卽是民族革命。我們再看這個炸彈，不但能把惠州城攻下來，將來要把比惠州城十倍堅固

的壁壘攻下！

以上四個理由，各位既都明白了，便可以知道歐洲大戰的勝利不是英國。戰爭的結果不但不能使英國工商業上漲，反而要使他往下低落。反而要令他國內起一番大革命，這些力量於中國革命前途是有非常大的援助。苟中國民衆現在即能聯合起來。帝國主義是不是怕的。因爲帝國主義自身目下是非常弱，但敵人固然是弱；你們自身現在也是很弱，因爲求中國解放的民衆自身尙未能團結。帝國主義本身個個都非常弱，倘你們要把他屈服實是一件很容易的事。土耳其比中國還小，蘇俄革命時所處的境是比中國還危，但他們都能把帝國主義屈服，中國要把帝國主義來屈服，當然可以做到。屈服帝國主義的第一步

工作是照中山先生的遺囑做去！中國是農業國家，英國是工業國家，英國工人一日沒有工作，便要革命，便要推倒他的政府！中山先生寫遺囑的時候，叫你們要在最短期間去實行，他不是隨便想，便隨便寫；他是很明瞭各國情勢，如我們現在一樣，所以我們現在可以同各位講一句，如你們能團結起來，你們的力量便是非常大，你們便能把帝國主義屈服！如你們分裂下去，你們即會軟弱下去！帝國主義也就即會向你們加緊壓迫！帝國主義現在設了多種的方法，造出許多謠言，費了很多金錢以分裂你們，你們不至分裂，你們的力量便可很強，並要請各位來聽講的同志，要把我這個意思向每個同胞宣傳：今天我止同各位先講英國的情形，因英國情形與世界各國很有關係的，以後有機會，再同各位講其他各國，那時就可以很容易明瞭了。

# 革命勢力的聯合與革命成功

蘇俄革命八週紀念俄代表歡宴各界大會鮑羅廷先生演說詞

伍朝樞先生翻譯 饒君強筆記

國民黨中央執行委員會，監察院各委員，國民政府各委員，國民黨諸同志，國民革命軍各長官，各位同志，各位市民！今天是蘇俄八週紀念日，得諸位來到此處，兄弟謹代表蘇俄各聯邦很誠懇地感謝各位！兄弟記得在廣州慶祝這個革命紀念日，今天已是第三次了。第一二兩次的慶祝，有中國國民革命大領袖，世界人類的好朋友孫中山先生列席。今天雖然是一樣的慶祝，可是很不幸這位大偉人孫中山先生已不在座了！蘇俄的大領袖列甯先生也不在了！這兩位偉大的領袖的

軀體雖然不在，但他們的革命精神却時時在我們左右。他們未竟的事業，仍然在我們身上。我們今晚在此處慶祝的意思就是表示我們要繼續去做這兩位大偉人未竟的工作，同時希望在下次中國革命十五週紀念，蘇俄革命九週紀念的時候，中國已成爲一完全獨立，完全自由的國家。更希望在廣州的同志，此時能將廣東造成爲一個完美的模範省，表示出革命黨所在的地方與其他的地方畢竟不同，使廣東三千萬民衆，个个都說國民黨是一個很好的黨，是能爲人民謀利益的黨；更要將此種革命精神散佈全國，使全國人民知道只有國民黨，能擔負中國國民革命的使命。

我們要怎樣才能做到這個地步呢？唯一的方法，就是在乎真正革

命的同志能聯合在一塊，如我們革命的力量不能聊合在一塊，必不能得到成功。關於這一點，以後我講到俄國革命歷史的時候，大家便可以明白。真正革命的同志聯合在一塊，同做革命的工作，還有一個必要的條件，就是在乎自己能犧牲。惠州城下的戰士，他們的死不是爲他們自己利益而死，是爲全中國民衆幸福而死，以三四千人而抗敵萬餘，此等的死，確是爲民與利益而犧牲。在汕頭陣亡的諸將士和在江門附近犧牲的戰士，他們的犧牲也都是一樣爲民衆利益而犧牲。更有幾月來食不飽寢不安的幾萬罷工工友，他們的犧牲也不是爲他們自己的利益，而是爲爭民族之平等自由。還有許多不計損失的愛國人，他們也是不惜犧牲的，他們常自豪說：「我們爲國家的利益，不惜犧牲

如許金錢」。此外還有許多很有價值的犧牲者，他們都不是爲自己的利益；而是爲民族的利益而犧牲。

諸君！這種犧牲精神，假使中國革命起的第一日便即能這樣做去，我相信現在一定不單是中國得到了平等自由，世界許多民族諒都已得到平等自由了。現在各位都有這種精神，所以目下能使革命的工作，得有這樣的進步。

諸君！八年前俄國的情形，也是和中國起初革命的時候一樣。當時統治俄國的是德國的羅馬羅夫民族，俄皇之所以能維持其地位，固然有許多壓迫人民的軍隊被他們利用；但同時還有一部分資產階級與他們相勾結。因爲俄國自外國資本輸入後，國內便發生一種新興的資

產級階級，此種階級與一班民衆的利益不同，所以他與俄皇聯合，利用俄皇的軍隊以壓迫本國民衆。當俄國革命時，他們一方面勾結本國一切反革命派，一方面又因爲是寄生在外國資本上面，而與外國資本家相勾結，以圖消滅俄國革命。

中國的革命運動，並不是起在最近的十四年間，單就廣州來講，反帝國主義運動之起來已將近一百年了。帝國主義資本初入廣州的時，廣東的民衆便感覺到帝國主義的侵畧政策，當設法抵制他們；使他們買不到東西吃，而要自己來做廚子，一切運輸工作也都要自己來担任。後來因爲有一郎分人同外國人有做生意的關係，可以得到很大的利潤，于是才去幫助他，而有所謂偷運燕窩湯給外國人吃的事，這



一部分人就是方興的買辦階級。所以中國的反帝國主義運動，在一百年以前就發生了。

俄國革命時，因為資產階級，帝國主義以及壓迫人民的軍隊三種反革命勢力互相勾結，力量非常雄大。所以當革命初起的時候，這些反革命勢力四面向我們圍攻，好像鐵鍊一般牢牢把我們圈住，使我們對於一切工作，都不容易去做。英國當時費了一萬五千萬鎊的金錢來破壞俄國的革命，俄國南部之奧得西地方，是如中國南部之廣東，法國便以大炮向之轟擊，美日兩國又在遠東勾結反革命派擾亂西比利亞一帶，並進兵至烏拉山。我們此時不是應付這裡的事變，就是抵抗那裡的進攻，時時這裡戰勝了，那裡又失敗了，這種困難的情形足足經

過四年之奮鬥，才將帝國主義打退，一切反革命派肅清。我這些話，不但在中國是這樣講，就是在倫敦在紐約以及世界上任一塊地方，當帝國主義者之前都是這樣講。因為這都是事實，帝國主義者是不能否認的。他們爲什麼要這樣壓迫我們呢？這並不是因爲俄國要實行「共產主義」，乃是因爲俄國二萬萬人民曾說過一句話：「俄國的國土是俄國人民的，我們的祖宗這樣遺下給我們，我們也要爭回來交給我們的子孫」，於是引起帝國主義的嫉恨而要將我們民衆屈服。

諸君！我現在且不必講我們過去的痛苦。因爲要使諸君知道我們既往的痛苦，最好請諸君想想中國民衆百年來所受的痛苦便可以明白。中國反帝國主義運動，一百年前已經開始，最大的運動便是反對

鴉片輸入的戰爭。當時諸君的祖先不願意帝國主義以毒藥賣入中國，以害全國的同胞，於是發生戰爭，不幸當時的戰爭失敗了！失敗的原因，是因為你們的祖先，僅以為多造幾隻船，多練幾營兵便可打倒帝國主義。他們當時以砲擊廣州，正如擊俄國奧德西一樣。中國受了這種種喪師失地的侮辱，于中國南部的農村裡便產生了一個革命家。他看見自己同胞受了帝國主義種種壓迫和痛苦，乃思以拯救之。他並知道要解除人民的壓迫和痛苦，一定要用革命的手段。他為使群眾堅信革命，所以又主張接受外人的宗教，此人為誰？即領導太平天國革命運動的洪秀全。

諸君！這次孫先生在北京病榻上，他常叫人取許多關於太平天國

的書給他看。偉大革命領袖的孫先生，他覺得一生事業有許多與太平天國相同的地方，太平天國是主張與帝國主義一樣信奉基督教的，他並不是用「共產主義」的旗幟，但是帝國主義終是要打倒他，爲什麼呢？因爲太平天國唯一的罪過是主張反對帝國主義，所以帝國主義終不以宗教相同的關係而放過他。

帝國主義反對俄國革命，不是反對他的共產主義，是不准俄國民衆說『俄國土地是俄國民衆的』這句話。當時帝國主義對俄國雖然是四面夾攻，但俄國民衆卒能戰勝之，使他不敢不以平等待俄國。中國革命如何呢？第一次鴉片戰爭，第二次太平天國運動均不幸失敗了，因此遂釀成第三次的義和團運動，義和團運動，現在姑勿論其所用的手

段對不對，內部分子如何，但他始終是表現中國民衆的一番激烈的反帝國主義者運動。他並沒有主張「共產主義」，他是主張反對帝國主義。因爲這個緣故，所以帝國主義又始終要消滅他，而且還要叫中國人負擔重大的賠款。有人以爲帝國主義消滅義和團運動是因爲義和團受滿清的利用。但孫中山先生推倒滿清，爲什麼他又要借款給袁世凱以撲滅革命的勢力呢？這很明顯的是因爲袁世凱是中國反革命勢力的代表。

●袁世凱得勢，便是帝國主義的勝利。所以他一定要叫袁氏去消滅國民黨。●近幾年來孫中山先生領導中國民衆積極作反帝國主義運動，帝國主義却時時以「共產」「赤化」加之。●若說孫先生這樣領導民衆反帝國主義便是「共產」「赤化」。●那末中國以前一切反帝國主義的運動，如鴉

片戰爭，太平天國，義和團也都可以加「共產」「赤化」。

諸君！現在世界上分成兩種人：一種是壓迫者，一種是被壓迫者。被壓迫者佔全世界人數之十二萬五千萬，壓迫者占二萬五千萬。可是壓迫者。壓迫被壓迫者的事實，隨時隨地都可以看見，如以前的俄國，如高麗，印度，埃及，以至于中國都是受他們的壓迫，當俄國革命時，帝國主義者之所以花費許多金錢，用種種方法來攻打俄國，因為他知道俄國革命是反帝國主義的運動，俄國革命之成功，對於帝國主義必不利，所以他們如鐵鍊一般的圍着我們，當時我們用什麼方法以打破他呢？唯一的方法，就是全國革命勢力的團結；我們團結我們的力量在列寧主義指導之下做革命的工作，聯合，服從，犧牲，我們

不僅是在口頭上說；而且時時刻刻表現在行動上，假如我們的聯合，服從，犧牲，只是口頭上的，俄國的革命早已失敗了！我們早已像中國的鴉片戰爭，太平天國，義和團，以至於孫先生之許多信徒一樣先行犧牲了！今晚再不能與諸君在此地談話了！因為我們之能真正聯合服從犧牲，所以能攻破敵人，強逼敵人如日本，英國，法國，意大利等承認我們，在最近期間我們并可強迫美國承認蘇俄，如美國不承認我們的時候，我們只有繼續奮鬥！

諸君！中國的革命史已經過百年的長期，你們如果要使之成功，只有和俄國一樣聯合革命勢力，集中在孫文主義之下來奮鬥，經驗告訴我們，革命勢力的聯合，可以打破鐵鍊一般的包圍，俄國是用這種

方法得到完全的解放，農業得以改良，實業得以發展，貨倉中的糧食布匹，現已堆滿了，出口貨每年已多過入口貨幾千萬了，我們更用這聯合的革命勢力造成革命軍，以保障革命永久不至失敗，現在不獨能維持本國的獨立自由，且能有餘力以助世界各被壓迫民族之得到獨立自由！

諸君！如中國革命勢力能聯合，可使廣東富庶過香港幾千萬倍，可令廣東之和平與興盛為全國之模範，東江之役我們既以數千的革命軍打倒幾萬壓迫民族的軍隊；由此以推，數十萬的革命軍必能掃平全國的軍閥，統一中國，在北京建築革命的國民政府，帝國主義的勢力雖在鴉片之戰，大平天國之役，義和團之役不能打倒他，但若革命勢



力能聯合，現在一定能將他打倒！我們此時要高舉孫先生之遺骸以歡呼革命的勝利！

蘇俄革命的成功，就是這樣，蘇俄的情形是與中國一樣，所不同的只言語而已，蘇俄可以成功，中國當然也可以成功！革命勢力的聯合，雖有許多艱難困苦，都可以把他們打破，大家的目的都是求中國四萬萬人以至世界人類的自由，目的既這樣大，心胸當然也要這樣大，切不可小小的意見而阻礙革命的進行，革命更不是口頭上的事實，是以行動為標準。所謂革命勢力之聯合，是真正在革命工作上的聯合，蘇俄革命與中國革命是不可分離的！我甚願以後能隨時在事實上得到證明！謹祝革命勢力大聯合萬歲！中國國民黨萬歲！世界被壓逼民族聯合萬歲！革命策源地的廣東萬歲！民衆勢力與政府結合萬歲！

一九二七年三月四版

(定價大洋壹角)

演講者 鮑羅庭

印行者 三民出版社

代售處 各省大書店